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ªATA DA 1  REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM CIDADES,
TERRITÓRIOS E IDENTIDADES, DO
CAMPUS UNIVERSITÁRIO DE
ABAETETUBA, REALIZADA NO DIA
VINTE DE JANEIRO DE DOIS MIL E
VINTE E UM.

Ao vigésimo primeiro dia do mês de janeiro de dois mil e vinte e um, às catorze horas e 30 minutos,
reuniram-se por vídeo conferência, os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Cidades, Territórios e Identidades, sob a Presidência da Coordenadora do Programa Profa. Dra. Vivian da
Silva Lobato. Estavam presentes os Profs. Drs. Carlos Augusto Nascimento Sarmento-Pantoja Eliana
Teles Rodrigues, Joyce Otânia Seixas Ribeiro, Rosângela do Socorro Nogueira de Sousa, Livio Sergio
Dias Claudino, Vilma Nonato de Bricio, Orlando Nobre Bezerra de Souza, Yvens Ely Martins Cordeiro, o
representante Técnico Administrativo Raimundo Hosana Negrão e a representante discente Mauriceia
Rodrigues Barbosa. Justificaram ausência os Profs. Drs. Alexandre Augusto Cals e Souza, Afonso
Welliton de Sousa Nascimento, Francinei Bentes Tavares, Tânia Maria Pereira Sarmento-Pantoja. Não
justificaram ausência os Profs. Drs. Aquiles Vasconcelos Simões, Benilton Lobato Cruz, Denise Machado
Cardoso. A Presidente iniciou a reunião com: : A. INFORMES O técnico administrativo Raimundo

 que a representante discente Gracilene Ferreira Pantoja, encaminhou e-mail aoHosana Negrão informa
programa entregando a representação de suplente da Dalgisa Araujo da Silva e solicita informar aos
discentes a necessidade de eleição para substituí-la. A Profa. Dra. Vivian Lobato informa que o Projeto
PLLE foi encerado e que ainda tinha em caixa algum valor e que em outra reunião ela apresentará essa
planilha, a qual está sendo finalizada pela FADESP. Oficialmente não se tem mais o PLLE e deverá se
pensar em outro projeto à posteriori. A Profa. Eliana Teles informa que no próximo dia quatro de março,
o Prof. Rogério Rabaestes, vai participar do projeto de pesquisa coordenado pela professora, onde fará a
abertura das atividades do ano de 2021. A vinda do Prof. Rogério Rabaest culmina com o fim das
atividades da disciplina Cartografia Sociais, ministrada pela docente no PPGCITI. A Profa. Eliana Teles
convida a todos para participar do evento e pergunta se o PPGCITI tem interesse de incluir o evento na
agenda do programa, pois o professor Rabaest discute território pós Milton Santos. A Coordenadora do
Programa, Profa. Dra. Vivian Lobato tomou a palavra e respondeu que o programa tem interesse, pois o
tema discute as temáticas do programa. O Prof. Augusto Sarmento-Pantoja informa do lançamento do
último número da Revista Margens, v. 14, n. 23, que já está no ar e disponível. Com esse número, a
revista entra na periodicidade e pode alcançar uma avaliação, da área interdisciplinar da Capes, melhor do
que tem tido nos últimos anos. B. ORDEM DO DIA: 1) DEFINIÇÃO DE DOSSIÊS TEMÁTICOS

. A palavra foi cedida ao Prof. Dr. Augusto2020.2; 2021.1 E 2021.2 (REVISTA MARGENS)
Sarmento-Pantoja o qual informa que queria a Margens N. 22 estivesse disponível como dossiê, mas não
tinha um dossiê demarcado para o número, então a editoria da revista deliberou pela criação de um dossiê
com artigos variados para que o modelo da revista não perdesse sua característica, com a publicação de
duas edições de artigos livres. O número seguinte da revista Margens 2021.1: Dossiê: Margens, Poder e
Insurgências na América Latina, está com chamada aberta e recebe trabalhos até 15 de março. O professor



solicita ampla divulgação entre docente e discentes e informa que já está divulgado nas plataforma de
eventos e de revistas. Relata que há procura de informações sobre a publicação na revista por meio desse
dossiê. Informa também que recebeu mensagens de professores de fora do Estado interessados em
publicar dossiês na revista, o que o motivou a propor ao membros do colegiado a publicação de um edital
recebimento de propostas de dossiês. Lembrou que já foi feito no passado por duas vezes, e chegou um
número razoável de propostas, o que ajudou a produzir fluxo na revista. Propôs ainda o contacto com a
redes de pesquisas que já existem, como a Integrasul, o grupo dos Programas Interdisciplinares. O Prof.
Augusto Sarmento-Pantoja se propôs a fazer o mapeamento dos programas de pós-graduação
interdisciplinar que poderiam ter interesse em publicar na revista e mostrar o potencial da revista para
recebimento de dossiês, fomentando que eles participem e pede que o edital não seja interno à UFPA.
Informou que possivelmente nas próximas semanas iniciará a avaliação das revistas pela área
interdisciplinar, por esse motivo houve pressa em publicar o último número da revista e garantir a
periodicidade da revista. Informou ainda que a revista está em situação regular com periodicidade, com
indexação da revista em mais quatro outros indexadores, dois nacionais e dois internacionais e que ainda
falta receber a resposta de mais três indexadores internacionais, o que permite uma boa avaliação nesse
item. Propôs que o edital para lançamento seja aberto e que não tenha a obrigação de professores da
UFPA coordenando o número, mas que seja indicada essa possibilidade. A Profa. Dra. Joyce Ribeiro
pediu a palavra e proferiu que a editoria da revista poderia deixar os temas para ser discutidos
internamente, aqueles que girasse em torno da temática central do programa: cidades, territórios e
identidades, devendo ser discutidos nas linhas algumas propostas. Resumindo as propostas, o Prof.
Augusto Sarmento propôs dossiê aberto e a Profa. Joyce Ribeiro propôs dossiês com linhas temáticas
ligadas ao programa. A Profa. Joyce tomou a palavra e retirou sua proposta. O Prof. Yvens Cordeiro
tomou a palavra e propôs dois dossiês livres e um temático ligado a linha. Após discussões foi aprovado o
plano de dois editais abertos, um por linha e um especial. Anualmente se tem duas publicações, um ligado
ao tema de pesquisa ou entre linhas e uma pelo edital com temas abertos, onde pessoas de fora da UFPA
podem enviar suas propostas e submeter ao edital. 2) PROPOSTA DE DOSSIÊ TEMÁTICA

. O Prof. Augusto Sarmento-Pantoja falou dos critérios de avaliação da revista,MARGENS 15 ANOS
iniciou a apresentação do Dossiê dos 15 anos da Revista Margens e propôs que se faça convite para
professores de fora da instituição que tenha publicado nesses quinze anos e reunir quinze trabalhos para o
número especial, com revisão de texto já publicado na revista, citando a texto que está na revista, para
estimular um maior número de citações da revista. O Prof. Augusto Sarmento-Pantoja informou que já fez
convite para quinze colegas, com resposta de três aceites positivos, dois nacionais e um internacional. A
publicação da revista dos 15 anos será um número extra, publicado como número especial. Após
discussões os membros do colegiado aprovaram a proposta. ) CO-ORIENTAÇÃO PARA A3

. A Presidente solicitou aos membros do Colegiado aDISCENTE ELIZAYNE YZA XAVIER FARIAS
homologação de co-orientação para a discente Elizayne Yza Xavier Farias, orientanda da Profa. Dra.
Eliana Teles Rodrigues, pelo Prof. Dr. Gustavo Goulart Moreira Moura (PPGAA/INEAF/UFPA). Após
leitura da carta de solicitação da orientadora, o Prof. Dr. Augusto Sarmento perguntou da carta de aceite
do co-orientador, a profa. Dra. Eliana Teles falou que tem a carta e encaminhará, em seguida para o
programa, com isso os membros do colegiado aprovaram a co-orientação. 4) SOLICITAÇÃO DE

 A PresidentePRORROGAÇÃO DE PRAZO DE GRACIELE DOS PRAZERES PUSTILNIK.
apresentou solicitação de prorrogação de prazo de conclusão da discente Graciele dos Prazeres Pustilnik,
por licença maternidade, conforme documentos apresentados a partir de novembro de 2020. Após
discussões, os membros do colegiado aprovaram a referida prorrogação de prazo. 5) PRORROGAÇÃO

. A Profa. Dra. Vivian LobatoDO PRAZO DE QUALIFICAÇÃO E DEFESA DA TURMA 2018/2
apresentou tabela de prazos dos discentes da turma 2018/2. Falou que a UFPA ficou parada por três
meses, mas sua opinião deveria ter um prazo de seis meses de prorrogação para recuperar o tempo
perdido. O Prof. Dr. Augusto Sarmento-Pantoja solicitou a palavra e proferiu que o documento que a
CAPES lançou foi exclusivamente para bolsista, prorrogando os prazos por três meses e depois por mais
três meses e essa prorrogação acabou sendo aplicada para todos os alunos por uma questão de isonomia,
mas a CAPES vai manter os prazos. Então, o colegiado pode tomar a decisão de prorrogar por seis meses
os prazos dos discentes, visto que a UFPA parou em março e somente retornou em setembro, dessa
maneira teria como justificar os prazos que ultrapassam o tempo de permanência dos discentes no curso.
Após discussões, os membros do colegiado deliberou a respeito dos novos prazos de qualificação e defesa
das turmas de 2018, 2019 e 2020, todas estas, afetadas pela Pandemia do Covid-19, seguem as decisões:
Aos alunos das turmas 2018 e 2019, que não qualificaram, foi concedido um prazo de 2 (dois) meses para
realizar o exame de qualificação. Após a qualificação, esses alunos precisam solicitar o reingresso



flexibilizado. Os alunos das turmas de 2018, que já qualificaram precisam solicitar o "Reingresso
Flexibilizado". Aos alunos da turma 2019, que já qualificaram, foi concedido prorrogação de 6 (seis)
meses para defesa. Os prazos de defesa e qualificação da turma de 2020 foram estendidos pelo período de
6 (seis) meses, ficando a qualificação para 02/2022 a defesa para 08/2022. 6) COMISSÃO
RESPONSÁVEL PELO RECREDENCIAMENTO DOCENTE DO PROGRAMA. A Profa. Dra.
Vivian da Silva Lobato sugeriu o ponto porque está no regimento do programa. É um procedimento que
precisa ser feito e nunca foi feito. Por isso, será necessário uma comissão para avaliar o recredenciamento.
Todos os docentes deverão encaminhar seu pedido de recredenciamento manifestando o interesse em
continuar no programa. O Profa. Dr. Yvens Cordeiro solicitou a palavra e proferiu que nenhuma
professora(o) são obrigados a está em programa de pós-graduação e o recredenciamento será a
oportunidade de quem não quiser fazer parte de um programa Stricto sensu, sair. Falou ainda que o
recredenciamento vai ser a oportunidade de quem efetivamente quer unir forças para melhorar a qualidade
do programa. Sugeriu que os coordenadores de linha participassem da comissão de recredenciamento e
não terá mais o que fazer a não ser aplicar o que está escrito na resolução de recredenciamento. A Profa.
Dra. Joyce Ribeiro proferiu que o recredenciamento deverá adiar o lançamento do edital por conta que
pode ser que algum docente não consiga se recredenciar e ter problemas mais adiante por conta de ter
assumido novas orientações e perguntou se vai haver credenciamento de novos docentes. Foi esclarecido
pela coordenadora do Programa que é melhor esperar o resultado do Recredenciamento para verificar
como ficarão as linhas e avaliar com base no equilíbrio de orientador e orientando que tem que ser
mantido, e não teria como fazer o credenciamento de professores em seguida ao descredenciamento. O
Professor Augusto Sarmento-Pantoja solicitou a palavra e sugeriu que o edital turma mestrado 2021 seja
ofertada as vagas por linha e se faça a seleção para a linha e depois será feita a distribuição dos
orientandos com entrada em agosto, nesse intervalo de tempo já deverá ter concluído o recredenciamento
dos docentes. Após outras discussões a comissão de recredenciamento ficou composta pelos Profs. Drs.
Vivian da Silva Lobato, Carlos Augusto Nascimento Sarmento-Pantoja, Joyce Otânia Seixas Ribeiro,

. Yvens Ely Martins Cordeiro e Afonso Welliton de Sousa Nascimento, como suplente. 7 OFERTA DAS
A Presidente, Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato apresentou o calendário do ERE queDISCIPLINAS. 

deverá ir até o dia 28 de fevereiro. Após, apresentou o novo calendário do programa para o ano de 2021 e
solicitou que os professores e professoras indicasse as disciplinas que deverão ofertar no primeiro e
segundo semestre. Solicitou que deverá ser ofertado as disciplinas obrigatórias. Após discussões foram
aprovadas as disciplinas para o primeiro semestre: TA- Escola, Identidades e Diferença - Profa. Vilma
Brício; TE - Teoria Sociológica Brasileira - Prof. Afonso Wellinton; TA- Meio Ambiente, Tempo e
Recursos - Prof. Ivens Cordeiro; TE - História, Memória e as Cidades - Profs. Augusto Sarmento-Pantoja
e Tania Sarmento-Pantoja. Para o segundo semestre foram aprovas as disciplinas: TE - Linguagem e
Identidade - Profa. Rosangela Nogueira; TA - Educação e Cultura Local - Profa. Joyce Ribeiro; TA -
Redes Sociais e Dinâmicas territoriais - Prof. Francinei Bentes; TA - Cartografias Sociais e
Territorialidade - Profa. Eliana Teles; TG - Métodos de Pesquisa Interdisciplinar - Prof. Orlando Souza;
TE - Políticas Públicas e Práticas Sociais nas Cidades e nos Territórios - Prof. Alexandre Cals; TG -
Métodos de Pesquisa Interdisciplinar - Profa. Vivian Lobato. Após as devidas indicações das disciplinas
os membros do colegiado aprovaram as disciplinas para o ano de 2021. 8) CALENDÁRIO 2021 DO

A Presidente submeteu aos membros do colegiado a homologação do calendário do programaPPGCITI. 
para o ano de 2021. Após apresentação das datas de eventos, reuniões do colegiado e as disciplinas
aprovadas para o ano, os membros do colegiado aprovaram o calendário do programa para 2021. 9)

. A Presidente submeteu aos membros do colegiado a aprovação do oEDITAL DE SELEÇÃO 2021/1
Edital 001/2021 - PPGCITI para turma do mestrado 2021, que o edital foi encaminhado por e-mail para
todos os membros do colegiado. Após a indicação de leitura e modificações, esclarecimentos e as
indicações das vagas que cada docente sugeriu, informou que a prova vai ser em dois momentos para não
haver aglomeração em vista da situação sanitárias imposta pela pandemia do novo coronavírus. A prova
vai ser uma entrevista com arguição, de caráter eliminatório, por vídeo conferência e análise do projeto de
pesquisa. O Prof. Augusto Sarmento-Pantoja pediu destaque em relação a utilização do site para inscrição
usado nos outros processos seletivos. Como as provas não vão ser presencias, não haverá mais
necessidade de fazer uso do site . Sugeriu que as inscrições sejam feitas pelowww.ppgcitiufpa.com.br
sigaa, como outros programas fazem. A Profa. Dra. Vivian Lobato sugeriu que a comissão organizadora
deverá decidir por essa questão. O Prof. Dr. Augusto Sarmento-Pantoja destacou ainda do processo de
cobrança das inscrições, que foi informado no início da reunião que a FADESP, que fazia a captação
desse recurso, encerou o projeto do PLLE. A Profa. Dra. Vivian Lobato ficou de verificar junto a
FADESP como recolhes os pagamentos das inscrições. O terceiro destaque do Prof. Dr. Augusto

http://www.ppgcitiufpa.com.br


Sarmento-Pantoja foi em relação aos documentos solicitados na inscrição, que poderia solicitar os
documentos somente para o ato da matrícula, ao invés de exigir todos esses documentos na inscrição. A
Profa. Dra. Joyce Ribeiro pediu destaque na validade dos certificados de proficiência, que altera a
aceitação dos certificados de inglês para três anos. Após debates, o destaque foi aprovado. Após
discussões os membros do colegiado decidiram por aprovar o edital na próxima reunião do colegiado por
conta do recredenciamento dos docentes e ajuste que ainda falta acrescentar ao edital. C) O QUE

: Não houve. Sem mais, a Presidente, Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato, agradeceu aOCORRER
presença de todos e deu por encerrada a reunião. E eu, Raimundo Hosana Negrão, lavrei a presente ata,
que será assinada por todos os presentes. Abaetetuba-PA, 20 de janeiro de 2021.
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